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2022年度法治政府建设情况报告
2022年，市城管局全面履行法治政府建设主体责任，以习近平法治思想为引领，在强化党组领导、依法履行职能、健全完善制度、规范文明执法、锻造过硬队伍等方面持续发力，深入推进依法行政，不断深化法治城管建设，努力建设高质量法治城管。现将有关情况报告如下。
一、主要做法
（一）坚持党组对法治建设的统一领导。一是局党组会及时传达市委全面依法治市委员会第五次会议精神，深入学习贯彻习近平法治思想，部署推进法治城管建设各项工作，不断提升法治城管建设水平。二是加大党组理论学习中心组学法力度，2022年度党组理论学习中心组共集中学法7次，邀请专家教授专题讲授民法典、习近平法治思想。三是贯彻《重大行政决策彻程序暂行条例》，严格落实《中共济南市城市管理局党组会议议事规则（试行）》《济南市城管局重大行政决策管理制度》，局党组会议、局长办公会集体研究局重大工作事项，主动邀请市纪委监委派驻纪检监察组同志全程参加会议，对工作进行全面监督，在7项重大事项决策上均听取律师意见，确保了各项工作依法依规进行。做好全过程记录、材料归档、档案管理等工作，并跟踪执行情况，落实终身责任追究制度。四是严格落实《济南市落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责实施细则》,局主要负责同志严格履行推进法治建设第一责任人职责，积极履行对法治政府建设的领导。为深入推进高质量法治城管建设，在市城管局第7次党组理论学习中心组集体学习会议上，主要负责同志传达学习了《济南市城市管理局关于建设高质量法治城管（2022-2024年）的实施意见》，提出要培养法治思维和法治方式，用法治思维思考问题，用法治方式处理问题，解决问题。按照法律法规、政策、制度要求武装头脑，逐步落实到行动中，自觉自愿的规范行政行为。落实“谁执法谁普法”责任制，按照“谁执法谁普法、谁主管谁普法、谁服务谁普法”的要求，切实加强普法工作，按照各自职能有针对性的加强法治学习培训，制定学习计划。利用各种方式普法，形成普法、学法、守法、用法的自觉，提高全体城管干部职工和管理服务对象的法治意识。严格依照权责清单、职责边界事项清单履职，尽职尽责做好职责范围内的各项工作。五是落实行政机关负责人出庭应诉制度，负责人出庭率100%。六是引领城市品质大提升。在法治城管框架下，围绕法治政府示范市创建的总目标，积极探索“城市精细化管理、城管全天候巡查、社区保姆式服务、政府规范化监管”的基层城市治理新模式，有力促进城市品质全面提升。
（二）依法全面履行政府部门职能。一是继续落实权责清单、负面清单制度并实行动态管理。目前，市城管局共有权责事项590项（含区级行使6项行政处罚事项），其中：行政许可6项、行政处罚553项（含区级行使6项行政处罚事项）、行政强制5项、行政征收1项、行政奖励4项、行政检查6项、其他权力4项，公共服务11项。二是加强事中事后监管。对市行政审批服务局批转的审批事项进行事中事后监管，全面推行“双随机、一公开”监管，认真落实信用公示和信用修复工作，推进“智慧监管”，完善城市管理服务信息平台建设。三是优化法治化营商环境。起草行政规范性文件及相关政策，全部进行公平竞争审查，在实施行政处罚过程中，慎重采取行政强制措施。
（三）健全完善依法行政制度体系。一是统筹规范城管立法。根据市人大、市司法局工作要求，结合城管工作实际，提报市城管局年度立法计划，按照市人大、市司法局立法计划开展城管立法工作。关于2023年度地方法规，我局申报修改《济南市城市建筑垃圾管理条例》，类型为审议类；制定《济南市城市照明管理条例》，类型为调研类。关于2023年度政府规章，我局申报修改《济南市城市管理综合执法暂行规定（市政府令第207号）》，该项为调研类项目；制定《济南市城市容貌标准》，该项为确保类项目。二是严格按照程序制发规范性文件，通过网站、召开座谈会等形式广泛征求社会意见，涉及专业性技术性较强的组织专家论证，提高社会公众参与度，提高规范性文件的合法性规范性。已起草《济南市城市建筑垃圾管理条例（修改）》（草案）。三是坚决杜绝增加行政权力事项减少法定职责。
（四）全面实施规范公正文明执法。一是全面落实行政执法规范性制度。继续推行行政执法公示、执法全过程记录和重大执法决定法制审核三项制度。推行行政处罚“四张清单”，健全执法协同机制，建立行政处罚协调配合、联合执法、中队派驻等制度，加强对城管协管人员的规范管理。2022年1—11月，全市城管系统共立案处罚8862件，罚款金额7651万元。二是行政执法人员全部持证上岗，坚持柔性执法、热情服务，落实“721工作法”，由执法为主变服务为先，积极推广“1+5+N”前置式“服务+执法”新机制，共建成“城管工作站”68个，违法违章建设工作重心由“以拆为主”向“以控为主”转变。发动市民群众、代表委员和社会各界参与城市治理，开展社会动员活动40余场，邀请市民群众、“两代表一委员”、作家记者、专家教授等3000余人参加活动，全力构建共治共享城市治理格局。三是有效化解社会矛盾纠纷，依法实施行政复议权利告知制度。全面推进政务公开，对符合法定条件要求的依申请公开政府信息答复率为100%。四是综合执法效能改进提升。紧紧围绕经济发展需要，实施“首违不罚”“轻微不罚”，1起案件被住房城乡建设部评为“2022年第一批安全监管典型执法案例”，1起案件卷宗被评为全省住建系统“优秀行政处罚卷宗”。
（五）锤炼打造过硬城管队伍。全面提高工作人员法治思维和依法行政能力。落实国家工作人员学法用法制度，广泛开展普法宣传教育活动，开展“12.4”国家宪法周（日）集中宣传教育活动，开展习近平法治思想、民法典、优化营商环境条例、安全生产法规等宣传活动，开展各类法治讲座14次，参与学习5000余人次，组织各类法律知识考试37场次，参加人次1000余人次。严格落实“谁执法谁普法”责任制，开展“法治六进”活动700余次，采取以案释法深入宣传城市管理法律法规，发布典型案例11个，组织学法考法活动70余场次，城管队伍法律素养明显提升。
二、存在问题及下步打算
市城管局法治建设工作取得了一定成绩，但仍存在一定不足，我们将找差距、补短板，结合城市管理工作，深入贯彻党的二十大精神，始终以习近平法治思想为引领，不断增强大局意识、法治意识、服务意识、精品意识，将法治城管建设工作推向新高度。

一是强化大局意识、法治意识、服务意识、精品意识，高点站位，以内化行动力促进法治建设工作再上新台阶。做好法治建设工作，是服务保障黄河重大国家战略、建设新时代社会主义现代化强省会的内在要求，是法治济南建设的重要任务和有力抓手。市城管局全体干部职工将主动担当，勇于作为，强化行动力、执行力，让法治城管深入人心。
二是加强普法力度，深入贯彻落实中央、省、市“八五”普法规划，制定出台全市城管系统“八五”普法意见，落实国家工作人员遵法守法学法用法制度，全面提高城管系统干部职工法治素养。
三是进一步深化法治实践、依法行政、服务管理执法三位一体，建设高质量法治城管，特别是在精细化管理上继续下好“绣花般”的功夫，以创建全国文明典范城市为重大契机，坚持问题导向、目标导向，坚持日事日毕、日清日新、日新日高，大幅度提升城市品质，为新时代现代化强省会建设做出新贡献。
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