关于进一步加强已建人防工程管理工作的通知

（征求意见稿）

为了贯彻落实《山东省实施〈中华人民共和国人民防空法〉办法》《人民防空工程维护管理办法》《山东省人民防空工程管理办法》和《山东省人民防空工程维护管理办法》等法律法规政策文件有关人防工程维护管理要求，结合我市实际情况，现就进一步加强已建人防工程管理工作要求通知如下。

一、进一步落实人防工程维护管理责任。

根据有关法律、法规和规章规定，对我市人防工程维护管理责任进一步明确如下：市人防办直属公用人防工程由市人防办相关事业单位负责管理；区县（含功能区）人防指挥所、早期人防疏散干（支）道及公用单建人防工程由各区县（含功能区）人防主管部门负责维护管理；各机关、团体、学校、企事业单位的早期人防工程由各单位具体负责维护管理；结建防空地下室由建设单位和使用单位负责维护管理。人防工程维护管理的监督检查按照“属地管理”原则，由各区县人防办（功能区人防工作部门）负责；属于铁路、省级机关管辖的人防工程由铁路、省级机关人防部门负责维护管理和监督检查。

二、人防工程竣工备案后的维护使用监管

（一）监管权责移交
人防工程竣工验收复查时，人防工程质量监督机构、人防主管部门和维护管理监管单位同时到场，人防工程质量监督机构向维护管理监管单位移交工程图纸及有关资料。人防主管部门告知建设单位竣工验收后备案手续办理注意事项；维护管理监管单位告知建设单位人防工程竣工验收后维护使用注意事项，并将该工程纳入维护使用监管范围。人防工程竣工验收备案后，备案机构应向维护管理监管单位移交该人防工程的竣工备案资料。

（二）日常巡查和定期检查
各人防工程管理使用单位、维护管理监管单位应加强人防工程日常巡查和定期检查工作，建立工作制度，落实维护管理责任，并可以通过委托中介机构、招募志愿者、巡查员等开展具体管理和巡查工作。人防工程管理使用单位、维护管理监管单位要专项安排维护经费和监管经费，保障维护管理工作顺利开展。对工程巡查和检查人员进行安全作业教育培训，配发劳动保护和安全作业防护用品及设备等，加强安全作业管理，杜绝安全事故发生。

全面推进人防工程网格化管理，充分调动社会力量推进人防工程维护管理工作。各管理网格应指导人防工程管理使用单位按照《人民防空工程维护管理技术规程》等技术要求做好人防工程的维修保养工作，每月进行一次人防工程全面检查。维护管理监管单位每半年进行一次监管巡查，在工程防汛期间及其他重要时间节点期间应加强巡查检查工作。

人防工程检查时要重点关注早期人防工程结构安全隐患问题、防空地下室围护结构是否钻孔打洞等破坏现象、防护防化设备完好情况（标识标牌、各类人防门、活门槛、防爆波活门、防爆地漏、预留管道、预留封堵框等完好情况）。每检查一处工程都要拍照留存（工程背景、标牌、检查人员都出现在照片中，照片上设置为自动显示日期），并及时上传人防工程维护管理巡查系统存档。对巡查中发现的问题，要拍照留存、做好记录并督促维护管理责任单位进行整改。维护管理监管单位每半年一次将巡查台账汇总情况上报人防主管部门。

（三）工程保护
平时开发利用人防工程不得影响工程的战时功能，不得擅自改变工程主体结构、拆除人防设备设施，不得在人防通道内堆放杂物、堵塞孔口，或者采用其他方法危害工程的安全和使用效能。防毒通道、密闭通道、扩散室、除尘室、滤毒室、洗消间、集气室、平战转换器材库等安装或放置重要战备设施设备的房间不得出售出租、改造装修。

人防工程管理使用单位应逐步建立完善人防防护（化）设施设备管理清单，并按照清单加强管理，每月一次对已安装设施设备进行巡查清点、维修保养。对已购置但因影响平时使用暂未安装的设施设备要设置专门的构件存放点（库），加强保养和管理；巡查中如发现有丢失、损坏的应及时补齐。

人防工程维护管理监管单位在检查中发现有影响工程使用效能、破坏工程结构、损坏人防设施设备等违法行为的，按照有关规定依法查处，并督促整改。

三、探索委托中介机构开展维护管理相关技术服务

人民防空主管部门可以采取购买服务的方式，将人防工程日常巡查、检测、普查、维修加固方案制定等维护管理工作中的技术服务和辅助性事项委托给具备相应条件的企业、单位和其他社会组织承担。委托单位参考中介机构出具的报告、反馈的情况和维护管理建议等组织开展相关行政管理和执法工作。

该通知自2022年  月  日起执行，有效期至2027年  月  日。

济南市人民防空办公室

2022年  月  日

